

践行总书记嘱托 推动京津冀协同发展不断迈上新台阶

习近平总书记在河北考察并发表重要讲话，激励河北党员干部群众踔厉奋发勇毅前行

努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区示范区

要闻

2023年5月13日 星期六
责任校对 宗建玲

责任编辑 刘洋
技术编辑 白晓腾

4
沧州晚报

“要坚定信心，保持定力，增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力，统筹发展和安全，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶”……5月12日下午，习近平总书记在石家庄市主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话，极大激励鼓舞河北广大党员干部群众。大家纷纷表示，要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持在大局下思考和行动，更加有力有效推进京津冀协同发展，努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区示范区。

精准高效对接， 促进产业协同共赢

打造疏解北京非首都功能集中承载地，是设立雄安新区的初心。

“习近平总书记在讲话中指出，要着力抓好标志性项目向外疏解，接续谋划第二批启动疏解的在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等。”雄安新区改革发展局副局长丁进军介绍，雄安新区在全力做好首批疏解央企总部承接落地的同时，积极主动对接，推动一批符合雄安新区功能定位的央企二、三级子公司落地。目前，央企在雄安新区注册二、三级子公司已超过100家。

“接下来我们将牢记总书记的嘱托，全力推动疏解项目落地建设，高标准高质量推进重大项目建设，加快空天信息、数字经济、金融科技、生物技术等高端高新产业集群发展，推动疏解和产业深度融合，资源和要素充分涌流。”丁进军说。

座谈会上，习近平总书记明确要求，河北要发挥环京津的地缘优势，从不同方向打造联通京津的经济廊道，北京、天津要持续深化对河北的帮扶，带动河北有条件的地区更好承接京津科技溢出效应和产业转移。

“总书记的重要讲话，让我们信心倍增、干劲十足。”石家庄市发改委党组成员、副主任南龙介绍，石家庄深度融入京津冀协同发展大局，在对接京津、服务京津中加快发展自己。2014年以来，累计承接京津转移项目406个，总投资2106.18亿元。

南龙表示，石家庄将着力打造京津冀协同发展先行区，力争引进更多二、三级子公司落户石家庄。同时，推动“三区一基地”建设，加快产业转型升级步伐，打造区域竞争新优势，积极融入京津冀世界级城市群。

“过去我在北京做代理批发，到廊坊后店铺面积扩大了3倍，销售额增长了20%以上。”入驻永定城·京津冀固安国际商贸城的商户韩金英说，在电视上看了习近平总书记河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会的新闻，对



4月26日拍摄的固安县永定城·京津冀固安国际商贸城。

未来发展更有信心了。

作为河北承接北京非首都功能疏解的标志性工程之一，该商贸城目前已吸引4000余家北京优质商户及全国各产业带源头厂商入驻。廊坊市商贸物流办副主任吴胜香表示，他们将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，依托区位优势和产业基础，主动对接属于北京非首都功能疏解的物流企业、机构，全面开展精准招商、团组招商、以商招商，着力引进更多上下游配套企业落户发展，把区位优势转化为发展优势。

冀南新区是河北省确定的承接京津产业转移重大平台之一，截至目前，累计承接京津产业转移项目24个。“按照习近平总书记重要讲话精神要求，冀南新区将进一步创优平台、提升承载力，积极承接北京非首都功能疏解，聚焦风电新能源装备制造产业，打造国内高端装备制造新高地。”邯郸冀南新区党工委副书记、管委会主任杨万春说。

“目前张家口充分发挥与北京山水相连、人缘相亲的优势，承接了一批北京优质外溢产业项目。”张家口市首都“两区”建设办公室综合处处长陆青表示，他们将以总书记重要讲话精神为指引，聚焦重点领域和重要事项深化与京津合作，不断强化体制机制改革和协同创新，实施一批标志性的重大工程项目、重要改革举措、重点推进事项，建设高质量承接平台，确保承接北京非首都功能疏解工作取得更多成果、更大成效。

加强基础设施建设， 营造良好发展环境

“习近平总书记指出，要继续加快推进交通等基础设施建设，深入推进区域内协同。”仔细研读总书记的重要讲话，

省交通运输厅协同发展处处长曹庆伟深感使命光荣、责任重大。

近年来，“轨道上的京津冀”加快建设，交通一体化基本成型。京津雄核心区半小时通达，京津冀主要城市1-1.5小时交通圈加速形成。“随着京津冀协同发展不断深入，对交通基础设施建设提出了更高要求。”曹庆伟表示，下一步，他们将以习近平总书记重要讲话精神为指导，聚焦河北“三区一基地”功能定位，加密路网建设，强化运输协同，实施衔接京津干线公路网加密提升项目22个，年内开工建设石小路、长双路，建成京雄高速北京五环至六环段，实现京雄高速全线贯通。

京津冀地缘相接、水脉相连，处于同一个大气流域，污染传输相互影响，单个地区进行生态治理难以取得良好效果。去年，三地联合签署“十四五”时期京津冀生态环境联防联控合作框架协议。

“协议签订以来，我省主动融入协同发展大局，全面加强京津冀环境联防联控、生态共建共享，设区市全部退出全国空气质量排名‘后十’，协同发展生态环境基础不断巩固。”省生态环境厅综合处处长王佳表示，他们将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，持续推进京津冀协同发展生态环境保护工作走深走实，更好发挥河北的生态安全屏障作用。“我们将进一步强化白洋淀全流域治理，加大生物多样性保护力度，积极拓展生态产品价值实现路径，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续深化已有京津冀、津冀生态保护补偿机制，加快构建保障京津冀生态修复环境改善示范区建设的长效协同机制。”

扎实推动京津冀协同发展向广度深度拓展，需要营造良好的法治氛围。

今年3月以来，省司法厅提出开展八个专项行动，实现优

化营商环境领域立法质量、政策制定水平、行政执法水平、普法和依法治理水平、法律服务供给水平等明显提升，服务和推动经济社会高质量发展，为京津冀协同发展营造良好的法治氛围。

“习近平总书记强调，‘下大力气优化营商环境’。”省司法厅法治调研处处长杨永志表示，法治是最好的营商环境。他们将进一步提升工作站位，加强工作谋划、加强沟通协调，进一步巩固完善行政立法、行政执法协调监督及公共法律服务协同协作机制，为京津冀协同发展注入法治动力。

共享发展红利， 增进人民福祉

习近平总书记强调，推进京津冀协同发展，最终要体现在增进人民福祉、促进共同富裕上。

近年来，石家庄市教育局积极推动基础教育领域的协同合作，与北京、天津开展的教育重点合作项目超过30个，与北京师范大学、首都师范大学、北京外国语大学等高校合作建立附属中小学。此外，还组织校长、骨干教师赴北京、天津的高校参加学习培训，培训人数超过10000人。

“习近平总书记在讲话中明确‘要推动京津优质中小学基础教育资源同河北共享’，这为我们今后做好教育协同发展工作指明了方向。”石家庄市教育局党组书记、局长赵立芬表示，将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，不断引进京津优质教育资源，优化区域教育资源配置，深入推进与京津两市知名院校合作，大力开展专业共建、联合办学、中高职衔接等活动，并指导各县（市、区）教育局、直属学校、市属高校与京津两市对口区域、学校全面开展教育合作，促进石家

庄教育优质均衡发展。

协同发展的红利，不仅体现在教育上，还体现在医疗、养老、文化等多个领域。我省各地党员干部表示，要全面加快与京津公共服务标准对接，促进优质公共服务资源均衡配置，让协同发展红利惠及更多人民群众。

创新举措，让京津优质医疗资源“流动”起来。省医保局待遇保障处负责人朱昆介绍，近年来，省医保局大力支持雄安新区医保制度创新，持续深化京津冀医保协同发展，推动三地异地就医直接结算、医保定点互认、药品耗材联合集采、医保基金联合监管等工作，让广大人民群众在家门口享受更优质更便捷的医疗服务。

“今年一季度实现了北京市参保人到我省就医使用北京医保目录直接结算、京津冀区域内所有医保定点医疗机构异地就医备案等。”朱昆说，下一步，他们将以习近平总书记重要讲话精神为指引，进一步加强雄安新区医保政策制度建设，把新区打造成医疗保障高质量发展的样板。

建设京畿福地、老有颐养的乐享河北，是河北精心谋划推进的中国式现代化河北场景之一。河北实施协同养老示范带创建行动，以环京14个县（市、区）为重点，深化与北京三甲医院合作，利用生态、温泉等资源和较低生活成本优势，吸引北京老年人到河北养老。

承德市民政局党组书记、局长牛立杰说，承德毗邻京津，区位优势明显，具有得天独厚的生态环境、历史文化旅游资源等多方面优势，特别是温泉地热资源丰富，为大力发展“温泉+养老”产业提供了良好环境和条件。“我们将认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，抢抓京津冀协同发展新机遇，切实做好协同养老工作。”

“我们一定不负总书记重托，深入融入京津冀协同发展，抢抓京张体育文化旅游带建设机遇，加快推动体育事业高质量发展。”张家口市体育局副局长黄建军表示，将着力构建京张大型专业赛事合作机制、京张全民健身群众赛事交流合作机制、京张青少年体育后备人才培养合作机制、京张青少年校外活动基地互认机制、京张体育社会团体交流合作机制、京张雪场通滑机制等六项机制，纵深推进体育交流和合作常态化，共建京张体育文化旅游带，加快发展后奥运经济。

雄县县委常委、宣传部部长王金秒说，他们将牢记习近平总书记嘱托，着力提升公共文化服务和特色产业水平，努力做好乡镇文化站和村级文化服务中心的功能改造提升，加强文创产品研发，创作更多优秀文化精品，增强高质量文化产品供给，持续对接京津，吸引京津优质文化资源，增强新区人民群众的获得感、幸福感。

据《河北日报》